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МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ: МАЙ-ИЮНЬ 2012 
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МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ: МАЙ-ИЮНЬ 2012 
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ИНАУГУРАЦИЯ ПРЕЗИДЕНТА: ПОСЛЕСЛОВИЕ 

12–13 мая 2012 г. 

Инаугурация президента России привлекла внимание более чем половины россиян 

(59%, в 2008 г. — 53%): внимательно следили за этим событием более четверти россиян 

(26%), а каждый третий узнал о вступлении Путина в должность главы государства по 

сообщениям в средствах массовой информации. Инаугурация, как и в 2008 г., запомнилась 

зрителям как торжественное и красивое событие (28%). Церемония инаугурации традиционно 

вызывает у россиян, следящих за ней, чувство надежды (38%) и гордости за страну (34%). 

 

 

Рисунок 2 — А Вы следили за инаугурацией (вступлением в должность) Президента России или 

нет? (закрытый вопрос, один ответ) 

26 

33 

41 

0 

Да, я внимательно смотрел трансляцию, видел инаугурацию полностью 

Внимательно не следил, узнал о ней из выпусков новостей, публикаций в 
газетах, Интернете  

Нет, не следил 
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Рисунок 3 — Что больше всего Вам запомнилось в церемонии инаугурации? (открытый 

вопрос, запишите все, что скажет респондент, % от тех, кто следил за церемонией) 

 

Рисунок 4 — Какие чувства у Вас вызвала церемония инаугурации? (закрытый вопрос, не 

более 2-х ответов, % от тех, кто следил за инаугурацией) 
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ИДЕАЛЬНЫЙ ПРЕЗИДЕНТ ДЛЯ РОССИИ: «ОТЕЦ НАЦИИ» ИЛИ СОВРЕМЕННЫЙ УПРАВЛЕНЕЦ? 

12–13 мая 2012 г. 

Сегодня большинство россиян считает, что идеальный президент должен быть скорее 

мудрым политиком, «отцом нации», нежели современным эффективным управленцем (59 и 

35% соответственно). Для сравнения, в 2007 г. респондентов не было столь однозначного 

мнения по этому вопросу (42 и 48% соответственно).  

Таблица 1 Если говорить об идеальном президенте, то каким вы его видите? (закрытый 

вопрос, один ответ) 

 2012 2007 

Это должен быть, прежде всего, современный, эффективный управленец 35 42 

Это должен быть, прежде всего, мудрый политик, настоящий «отец нации» 59 48 

Затрудняюсь ответить 5 9 

 

РОССИЯНЕ — О МАЙСКИХ МИТИНГАХ В МОСКВЕ 

12–13 мая 2012 г. 

Майские митинги оппозиции вызвали более широкий резонанс, нежели выступления 

сторонников власти (41% против 18% соответственно). По сравнению с февралем с.г. мнение 

россиян об участниках оппозиционных митингов несколько изменилось. Хотя большинство 

опрошенных по-прежнему считает, что в таких акциях участвуют те, кто хочет выразить свое 

мнение о политике властей, эта точка зрения стала менее распространенной (с 54 до 44%). И 

напротив, больше стало тех, кто уверен, что люди, которые приходят на митинги, делают это за 

деньги (с 26 до 31%) либо просто развлекаются подобным образом (с 16 до 23%). 

Популярность оппозиционного движения снижается: если в декабре митинги поддерживали 

35%, то сегодня таких только 22%. Тезис о снижении протестной активности поддерживают 

51% опрошенных и главную причину этого усматривают в отсутствии реальных результатов от 

выступлений (27%). 

Таблица 2 Вы лично слышали или сейчас впервые слышите о митингах, прошедших в Москве 

и других городах в начале мая? Если да, то укажите, пожалуйста, что это были за митинги: кто 

их организовал, что за лозунги на них звучали? (открытый вопрос, любое число ответов) 

 

Перед 

инаугурацией 

президента, 

опрос 12–13 мая 

2012 г. 

После выборов 

президента, 

опрос 17–18 

марта 2012 г. 

После митингов по итогам 

выборов в Госдуму, опрос 

11–12 февраля 2012 г. 

Слышал о митингах сторонников власти 

(в том числе 1 мая, 6 мая, митинг ОНФ)  

18 
60 38 

Слышал о митингах оппозиции, против 

политики Путина (в том числе «Марш 

миллионов», митинги КПРФ) 

41 

30 48 

Слышал о митингах, но чему конкретно 

они были посвящены, сказать не могу  

26 
17 27 

Другое  0 0 1 

Впервые слышу о каких-либо митингах, 

акциях протеста  

23 
8 14 
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Таблица 3 6 мая оппозиция провела акцию «Марш миллионов» в знак несогласия с 

результатами выборов президента и Госдумы, против политики Путина. Кто, на Ваш взгляд, в 

основном принимает участие в таких митингах и демонстрациях? (закрытый вопрос, до двух 

ответов) 

 Май 

 2012 г. 

Февраль  

2012 г. 

Все те, кто хочет выразить свое мнение о политике властей и хочет, чтобы их позиция 

была услышана 44 54 

Люди, которые получают за это деньги 31 26 

Те, кого заставили принимать участие в подобных мероприятиях 12 11 

Это люди, у которых много свободного времени и которые таким образом 

развлекаются  
23 16 

Психически неустойчивые люди, склонные к асоциальному поведению 7 5 

Другое 2 1 

Затрудняюсь ответить 9 16 

 

Таблица 4 А как Вы сегодня относитесь к митингам, демонстрациям оппозиции и их 

участникам? (закрытый вопрос, один ответ) 

 Май 

 2012 г. 
Декабрь 

 2011 г. 

Поддерживаю их, сам готов принять участие по возможности 7 11 

Поддерживаю, но сам принимать участие в подобных акциях не готов 15 24 

Отношусь к ним безразлично 35 32 

Не поддерживаю, но считаю, что люди имеют право участвовать 29 19 

Не поддерживаю и считаю, что подобные акции следует запрещать 10 5 

Затрудняюсь ответить 4 9 

 

 

29 

2 

2 

2 

3 

3 

3 

12 

20 

27 

Затрудняюсь ответить 

Страх участников оказаться за решеткой 

У организаторов  закончились средства на 

проведение митингов 

Запрет на проведение митингов 

Ближе к лету все разъехались, начался 

дачный сезон 

Улучшилась ситуация в стране   

Люди занялись своими делами, работой 

Прошли выборы, закончилась агитация 

Не согласен, что протестная активность 

снизилась 

Участники не видят результата от митингов 
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Рисунок 5 — Еще пару месяцев назад различные митинги и шествия проходили регулярно и 

собирали десятки тысяч людей, сейчас же – акции уже не такие массовые и проводятся 

значительно реже. С чем, по Вашему мнению, связан спад протестной активности населения? 

(открытый вопрос, любое число ответов) 

 

МАЙСКИЕ МИТИНГИ ОППОЗИЦИИ В МОСКВЕ: ОЦЕНКИ РОССИЯН 

 

19–20 мая 2012 г. 

Среди последних акций протеста наибольшее внимание россиян привлекли лагерь на 

Чистых прудах «ОккупайАбай» (об этом слышали 54%) и «Марш миллионов» (52%). 

Респонденты, информированные об акциях, их главную причину усматривают в недовольстве 

уровнем жизни (18%), политикой властей (17%). Меньше тех, кто считает это борьбой за 

справедливость (10%). Респонденты, информированные об акциях, главную их причину 

усматривают в недовольстве уровнем жизни (18%), политикой властей (17%). Меньше тех, кто 

считает это борьбой за справедливость (10%). 

Таблица 5 Вы лично знаете или сейчас впервые слышите о перечисленных ниже акциях 

протеста? (закрытый вопрос, один ответ по каждой позиции) 

«Марш миллионов» 

Слышал об этом 52 

Впервые слышу 45 

Затрудняюсь ответить 4 

Лагерь на Чистых прудах в Москве, «ОккупайАбай» 

Слышал об этом 54 

Впервые слышу 42 

Затрудняюсь ответить 4 

«Контрольная прогулка» с известными писателями по Бульварному кольцу в Москве  

Слышал об этом 33 

Впервые слышу 62 

Затрудняюсь ответить 5 

 

Таблица 6 Как Вы считаете, в чем причина этих митингов и демонстраций, чего добиваются их 

организаторы и участники? (открытый вопрос, не более 3-х ответов, % от тех, кто осведомлен 

об акциях) 

Много свободного времени у людей, нечего делать 9 

Стремятся привлечь к себе внимание, рекламируют себя  5 

Хотят внести смуту, раздор в общество 5 

Митинги организуются по заказу, за деньги 4 

Организаторы митингов сами хотят власти 4 

Не устраивает уровень жизни 18 

Люди недовольны властью, не согласны с их политикой  17 

Борются за справедливость 10 

Не нравится политика Путина 7 

Не довольны итогами выборов 6 

Другое 2 

Затрудняюсь ответить 24 
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Рисунок 6 — Как Вы относитесь к этим митингам и демонстрациям и их участникам? 

(закрытый вопрос, один ответ) 

 

 

ЗАКОНОПРОЕКТ О МАССОВЫХ МЕРОПРИЯТИЯХ: ОБЩЕСТВЕННАЯ ОЦЕНКА 

 

26–27 мая 2012 г. 

Самые одобряемые из инициатив, которые предложены в законопроекте — проведение 

митингов только в нескольких специально-отведенных местах, Гайд-парках и запрет на участие 

в массовых мероприятиях гражданам, скрывающим лицо масками. Неоднозначно оценили 

граждане идею введения штрафов за несанкционированное массовое скопление людей в 

общественном месте, если оно будет иметь признаки массового мероприятия. Наиболее 

дискуссионным остается предложение резко повысить штрафы за нарушение согласованных 

условий проведения массовых мероприятий. 

Таблица 7 В Государственной Думе обсуждается законопроект о правилах организации 

массовых мероприятий, в частности митингов, и штрафах за их нарушение. Какие из 

обсуждаемых предложений Вы скорее поддерживаете, а какие — скорее нет? (закрытый 

вопрос, один ответ по каждой строке) 

 

Проводить массовые политические акции (митинги) только в 

нескольких специально отведенных для этого местах, так 

называемых Гайд-парках, а в остальных местах запретить, чтобы не 

мешать движению транспорта и нормальной жизни горожан 

Скорее поддерживаю 68 

Скорее не поддерживаю 23 

Затрудняюсь ответить 9 

Запретить гражданам в масках, скрывающих лицо, участие в 

массовых мероприятиях 

Скорее поддерживаю 68 

Скорее не поддерживаю 22 

Затрудняюсь ответить 10 

Привлекать к ответственности организаторов массовых 

мероприятий, если их участникам был причинен вред, и 

организаторы этому не препятствовали 

Скорее поддерживаю 64 

Скорее не поддерживаю 22 

Затрудняюсь ответить 14 

7 
15 

33 

26 

14 

5 

  Поддерживаю их, сам готов принять участие по   возможности    

  Поддерживаю, но сам принимать участие в подобных   акциях не готов    

  Отношусь к ним безразлично    

  Не поддерживаю и считаю, что подобные акции следует   запрещать    

  Затрудняюсь ответить    
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Ввести штрафы за несанкционированное массовое одновременное 

скопление людей в общественном месте, если оно будет иметь 

признаки массового мероприятия (по примеру прошедших в 

Москве в мае несанкционированных акций «ОккупайАбай» и 

«Контрольная прогулка») 

Скорее поддерживаю 45 

Скорее не поддерживаю 41 

Затрудняюсь ответить 14 

Ввести в качестве наказания за нарушения в ходе митингов 

общественные работы  

Скорее поддерживаю 54 

Скорее не поддерживаю 33 

Затрудняюсь ответить 13 

Резко повысить штрафы за нарушение согласованных условий 

проведения митинга для физических лиц и для организаций  

Скорее поддерживаю 37 

Скорее не поддерживаю 47 

Затрудняюсь ответить 16 

 

ПРАВИТЕЛЬСТВО ДМИТРИЯ МЕДВЕДЕВА: ОЖИДАНИЯ ГРАЖДАН 

26–27 мая 2012 г. 

Самый успешный дебютант в правительстве — В. Колокольцев (23% одобрили его 

назначение). Из прежних министров, сохранивших свои позиции в новом составе, больше 

всего положительных отзывов — в адрес С. Лаврова (51%). 

Таблица 8 На этой неделе было сформировано новое правительство во главе с Дмитрием 

Медведевым. Как Вы оцениваете следующие назначения в новом правительстве РФ? 

(закрытый вопрос, один ответ по каждой строке) 

Лавров Сергей, министр 

иностранных дел 

Скорее положительно 51 

Скорее отрицательно 5 

Не слышал о нем/не знаю такого/Затрудняюсь ответить 44 

Соколов Максим, министр 

транспорта 

Скорее положительно 18 

Скорее отрицательно 6 

Не слышал о нем/не знаю такого/Затрудняюсь ответить 76 

Мутко Виталий, министр 

спорта, туризма и молодежной 

политики 

Скорее положительно 25 

Скорее отрицательно 13 

Не слышал о нем/не знаю такого/Затрудняюсь ответить 62 

Абызов Михаил, министр по 

связям с Открытым 

правительством 

Скорее положительно 14 

Скорее отрицательно 6 

Не слышал о нем/не знаю такого/Затрудняюсь ответить 81 

Колокольцев Владимир, 

министр внутренних дел 

Скорее положительно 23 

Скорее отрицательно 7 

Не слышал о нем/не знаю такого/Затрудняюсь ответить 70 

Никифоров Николай, министр 

связи и массовых 

коммуникаций 

Скорее положительно 17 

Скорее отрицательно 5 

Не слышал о нем/не знаю такого/Затрудняюсь ответить 77 

Сердюков Анатолий, министр 

обороны 

Скорее положительно 28 

Скорее отрицательно 15 

Не слышал о нем/не знаю такого/Затрудняюсь ответить 56 

Дворкович Аркадий, 

заместитель председателя 

правительства 

Скорее положительно 19 

Скорее отрицательно 7 

Не слышал о нем/не знаю такого 75 

Голодец Ольга, заместитель 

председателя правительства 

Скорее положительно 15 

Скорее отрицательно 6 

Не слышал о нем/не знаю такого/Затрудняюсь ответить 79 

Мединский Владимир, 

министр культуры  

Скорее положительно 20 

Скорее отрицательно 6 
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Не слышал о нем/не знаю такого/Затрудняюсь ответить 74 

Донской Сергей, министр 

природных ресурсов и 

экологии 

Скорее положительно 16 

Скорее отрицательно 6 

Не слышал о нем/не знаю такого/Затрудняюсь ответить 78 

Коновалов Александр, 

министр юстиции 

Скорее положительно 17 

Скорее отрицательно 7 

Не слышал о нем/не знаю такого/Затрудняюсь ответить 77 

Ливанов Дмитрий, министр 

образования и науки 

Скорее положительно 18 

Скорее отрицательно 8 

Не слышал о нем/не знаю такого/Затрудняюсь ответить 75 

Мантуров Денис, министр 

промышленности и торговли 

Скорее положительно 15 

Скорее отрицательно 7 

Не слышал о нем/не знаю такого/Затрудняюсь ответить 79 

Федоров Николай, министр 

сельского хозяйства 

Скорее положительно 18 

Скорее отрицательно 8 

Не слышал о нем/не знаю такого/Затрудняюсь ответить 74 

Белоусов Андрей, министр 

экономического развития 

Скорее положительно 15 

Скорее отрицательно 7 

Не слышал о нем/не знаю такого/Затрудняюсь ответить 78 

Шувалов Игорь, заместитель 

председателя правительства 

Скорее положительно 26 

Скорее отрицательно 7 

Не слышал о нем/не знаю такого/Затрудняюсь ответить 67 

Топилин Максим, министр 

труда и социального развития 

Скорее положительно 15 

Скорее отрицательно 7 

Не слышал о нем/не знаю такого/Затрудняюсь ответить 78 

Скворцова Вероника, министр 

здравоохранения 

Скорее положительно 20 

Скорее отрицательно 7 

Не слышал о нем/не знаю такого/Затрудняюсь ответить 74 

Рогозин Дмитрий, заместитель 

председателя правительства 

Скорее положительно 34 

Скорее отрицательно 9 

Не слышал о нем/не знаю такого/Затрудняюсь ответить 57 

Силуанов Антон, министр 

финансов 

Скорее положительно 18 

Скорее отрицательно 6 

Не слышал о нем/не знаю такого/Затрудняюсь ответить 76 

Новак Александр, министр 

энергетики 

Скорее положительно 17 

Скорее отрицательно 6 

Не слышал о нем/не знаю такого/Затрудняюсь ответить 77 

Пучко Владимир, министр по 

делам гражданской обороны, 

чрезвычайным ситуациям и 

ликвидации последствий 

стихийных бедствий 

Скорее положительно 20 

Скорее отрицательно 6 

Не слышал о нем/не знаю такого/Затрудняюсь ответить 75 

Говорун Олег, министр 

регионального развития 

Скорее положительно 15 

Скорее отрицательно 5 

Не слышал о нем/не знаю такого/Затрудняюсь ответить 80 

Сурков Владислав, 

заместитель председателя 

правительства 

Скорее положительно 17 

Скорее отрицательно 7 

Не слышал о нем/не знаю такого/Затрудняюсь ответить 76 

Козак Дмитрий, заместитель 

председателя правительства 

Скорее положительно 26 

Скорее отрицательно 8 

Не слышал о нем/не знаю такого/Затрудняюсь ответить 66 

Хлопонин Александр, 

заместитель председателя 

правительства 

Скорее положительно 26 

Скорее отрицательно 8 

Не слышал о нем/не знаю такого/Затрудняюсь ответить 65 
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Ишаев Виктор, министр по 

развитию Дальнего Востока 

Скорее положительно 15 

Скорее отрицательно 5 

Не слышал о нем/не знаю такого/Затрудняюсь ответить 80 

 

 

ДМИТРИЙ МЕДВЕДЕВ ВО ГЛАВЕ «ЕДИНОЙ РОССИИ» 

2-3  июня 2012 г. 

Отношение избирателей к партии «Единая Россия» за последние три месяца несколько 

улучшилось. О съезде «Единой России» в курсе 45% россиян, главное, что они запомнили — это 

избрание председателем партии Д. Медведева. Решение В. Путина покинуть пост 

председателя партии опрошенные связывают в основном с тем, что как президенту ему 

предстоит заняться решением более важных задач. Более половины россиян позитивно 

оценили информацию о вступлении Д. Медведева в партию и избрании его председателем.  

 

Рисунок 7 — Каково Ваше отношение к партии «Единая Россия» сегодня? (закрытый вопрос, 

один ответ) 

 

38 

10 
7 

35 

3 
7 

Я был и остаюсь сторонником этой партии 

Я был сторонником этой партии, но сейчас в ней разочаровался 

Я не был сторонником этой партии, но сейчас она стала меня привлекать 

Я ничего не знаю об этой партии 

Затрудняюсь ответить 
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Рисунок 8 — На прошлой неделе в Москве прошел очередной съезд партии «Единая Россия». 

Вы лично слышали об этом или нет? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

Таблица 9 Чем Вам запомнился этот съезд, какими событиями, решениями, обсуждениями? 

(открытый вопрос, любое число ответов, % от тех, кто знает о съезде партии) 

Выбор Медведева на должность председателя партии 18 

Слова о необходимости модернизации партии 4 

Пустые слова, ничего нового не было сказано 3 

Выступления Медведева/Путина 3 

Слова о новом составе правительства 3 

Обсуждение реформ (жилищная реформа, реформа армии и др.) 3 

Благодарил Путина 1 

Выдвижение Медведева в премьер-министры 1 

Другое 1 

Слышал о съезде, но он ничем не запомнился 66 

 

Таблица 10 Дмитрий Медведев согласился занять пост председателя «Единой России» и стать 

членом этой партии. Как Вы считаете, с чем в первую очередь связано такое его решение? 

(открытый вопрос, любое число ответов) 

Это было решено заранее, очередная рокировка в тандеме 23 

Для сохранения курса партии 9 

Чтобы остаться во власти 7 

У него не было выбора, его не спрашивали 7 

Надо было уступить место Путину, остался свободным этот пост 5 

Наиболее достойная кандидатура 4 

Пост премьера и председателя «ЕР» неразделимы в России 2 

Активная позиция Медведева, хочет изменений к лучшему 2 

Ему доверяют — будут прислушиваться 2 

Его выбрала партия 1 

Он всегда был сторонником партии 1 

Затрудняюсь ответить 37 

 

 

45 

55 

Слышал о съезде партии Впервые слышу 
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Таблица 11 Владимир Путин покинул пост председателя партии, который занимал последние 

четыре года. Как Вы считаете, с чем это связано в первую очередь? (открытый вопрос, любое 

число ответов) 

Стал президентом, решает более важные государственные дела 50 

Президенту не положено состоять в партии, руководить ею 8 

Так было задумано им и Медведевым 5 

Очередная рокировка в тандеме 4 

Дистанцируется от «ЕР», чтобы не компрометировать себя 2 

Освободил дорогу молодым (Медведеву) 2 

Закончился срок полномочий 1 

Затрудняюсь ответить 29 

 

Таблица 12 Вы лично одобряете или не одобряете то, что премьер-министр Дмитрий 

Медведев вступил в партию «Единая Россия» и стал ее председателем? (закрытый вопрос, 

один ответ)  

 Д. Медведев вступил в 

партию «Единая Россия» 

Д. Медведев был избран 

председателем «ЕР» 

Скорее одобряю  58 56 

Скорее не одобряю  18 19 

Затрудняюсь ответить  24 24 

 

Таблица 13 Если Вы не одобряете то, что Д. Медведев был избран председателем «Единой 

России», то почему? (открытый вопрос, любое число ответов, % от тех, кто недоволен) 

Негативно отношусь к Медведеву, слабый политик  18 

В очередной раз все было заранее решено двумя людьми, передают власть друг другу  14 

Ситуация не изменится, а, возможно, станет даже хуже  13 

Нужно было найти более подходящего кандидата, новое лицо  13 

Премьер должен быть беспартийным  8 

Это не его решение, а Путина  5 

Только вступил в партию и сразу же выбрали председателем  2 

Не нравится партия  2 

Другое  7 

Затрудняюсь ответить  19 

 

 

ПРАВИТЕЛЬСТВО МЕДВЕДЕВА: ОЖИДАНИЯ И ОПАСЕНИЯ 

26–27 мая 2012 г. 

 

56% россиян считают, что правительство Д. Медведева будет работать не лучше и не 

хуже предыдущего. В 2008 г. россияне связывали надежды на эффективность работы нового 

правительства с его главой, В. Путиным (39%). Сегодня в основе этого убеждения — 

существенное обновление кабинета министров (34%, в 2008 г. — 4%). Пессимистичные 

прогнозы работы нового правительства, как и в 2008 г., объясняются чаще всего негативной 

оценкой его состава, отсутствием у министров опыта (26%, в 2008 г. — 31%). По мнению 
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россиян, приоритетами в работе нового кабинета министров должны стать вопросы 

социальной сферы.  

Таблица 14 Как Вы считаете, новое правительство России под руководством Дмитрия 

Медведева по сравнению с предыдущим будет работать лучше или хуже? (закрытый вопрос, 

один ответ) 

 
Правительство 

Д. Медведева,  

26–27 мая 2012 г. 

Правительство 

В. Путина,  

май 2008 г. 

Правительство 

М. Фрадкова,  

март 2004 г. 

Правительство 

С. Кириенко,  

апрель 1998 

г. 

Новое правительство будет работать 

лучше, эффективнее прежнего 
19 28 26 26 

Новое правительство будет не лучше и 

не хуже предыдущего 
56 43 34 30 

Новое правительство будет хуже, 

менее эффективно, чем прежнее 
5 4 5 11 

Затрудняюсь ответить 20 25 35 34 

 

Таблица 15 Если Вы считаете, что новое правительство будет работать лучше прежнего, то 

объясните, почему Вы так думаете? (открытый вопрос, не более 3-х ответов, % от тех, кто 

ожидает, что новое правительство будет работать лучше, чем прежнее) 

 2012 2008 

Новая команда — само по себе хорошо 34 4 

Просто надеюсь на лучшее 19 12 

Правительство стало более сильным, компетентным 11 9 

Правительство молодое, энергичное 10 10 

Путин во главе государства, сильный лидер 9 - 

Намечена хорошая программа развития страны 7 4 

Медведев — хороший руководитель 6 - 

Накоплен большой опыт работы 0 4 

Другое 0 2 

Путин во главе правительства, верю в его возможности - 39 

Медведев и Путин — сильная команда - 4 

Затрудняюсь ответить 13 16 

 

Таблица 16 Если Вы считаете, что новое правительство будет работать хуже прежнего, то 

объясните, почему Вы так думаете? (открытый вопрос, не более 3-х ответов, % от тех, кто 

ожидает, что новое правительство будет работать хуже, чем прежнее) 

 2012 2008 

Состав правительства плохой, нет опыта 26 31 

Власти могут только обещать, действуют только в своих интересах 19 16 

Кругом воровство и коррупция 14 11 

Медведев — слабый политик 14 - 

Неэффективная экономика 8 10 

Другое 3 0 

Будет продолжен курс Путина 1 8 

Затрудняюсь ответить 18 29 

 



152              

  

Таблица 17 Представьте, что Вы — президент России. Какие приоритеты для нового 

правительства Вы бы указали? (открытый вопрос, не более 5 ответов, приведены самые 

популярные ответы за 2012 г.) 

 2012 2008 

Повышение уровня благосостояния граждан, повышение пенсий, пособий  17 32 

Доступная и качественная медицина 16 11 

Доступное и качественное образование 14 9 

Развитие экономики, промышленности, предпринимательства 13 9 

Борьба с коррупцией 12 3 

Проблема безработицы 10 4 

Забота о пенсионерах 10 2 

Проблемы молодежи, молодых семей 8 3 

Социальная политика, социальное обеспечение 8 9 

Навести порядок в сфере ЖКХ 7 - 

Порядок, соблюдение законов 6 - 

Борьба с инфляцией, ростом цен 5 12 

Проблемы сельского хозяйства 5 10 

Доступное жилье 5 11 

Затрудняюсь ответить 26 36 

 

«ЕДИНАЯ РОССИЯ» ВО ГЛАВЕ С ДМИТРИЕМ МЕДВЕДЕВЫМ: ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПЕРСПЕКТИВЫ 

 

2-3 июня 2012 г. 

Шансы Д. Медведева модернизировать «Единую Россию» респонденты оценивают 

умеренно позитивно. Россияне советуют заняться обновлением кадрового состава партии, 

сделав упор на молодых и честных людей. Будущее «Единой России» россияне оценивают 

позитивно: 47% полагают, что ее роль не изменится, а 32% верят в усиление ее роли. Две 

трети опрошенных не сомневаются, что «Единая Россия» выиграет следующие выборы в 

Госдуму. 

 

 

Рисунок 9 — Дмитрий Медведев заявил, что «Единая Россия» нуждается в обновлении и 

модернизации. А как Вы считаете, удастся ли ему сделать партию более открытой, 

современной и эффективной или нет? (закрытый вопрос, один ответ) 

28 

38 

25 

9 

Да, думаю, все получится 

Что-то может и удастся изменить к лучшему, но не кардинально 

Нет, думаю, у Медведева ничего не получится 

Затрудняюсь ответить 
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Таблица 18 А что, по Вашему мнению, нужно изменить в партии прежде всего? (открытый 

вопрос, любое число ответов) 

Обновить кадровый состав, акцент на молодых и честных 15 

Быть ближе к простому народу, более открытыми для людей 10 

Активнее бороться с коррупцией, не воровать 5 

Полное обновление идейной базы 4 

Больше внимания социальной политике 2 

Бороться с беспределом чиновников, бюрократией 2 

Заниматься действительно важными делами 2 

Меньше разговоров — больше дел, начать выполнять обещания 2 

Поменять лидера партии 2 

Ввести жесткую дисциплину 1 

Дать людям свободу и демократию 1 

Вернуть доверие граждан 1 

Ничего не поможет, нужно создать новую партию 5 

Ничего менять не нужно 26 

Другое 1 

Затрудняюсь ответить 27 

 

Таблица 19 У «Единой России» новый председатель — Дмитрий Медведев. В связи с этим 

какими Вы видите ближайшие перспективы партии в отечественной политике? (закрытый 

вопрос, один ответ) 

  

Июнь  

2012 г. 

Апрель  

2008 г. 

Роль этой партии в политической жизни скорее будет снижаться 12 3 

Роль этой партии в политической жизни страны скорее будет только усиливаться 32 61 

Роль этой партии в политической жизни скорее всего не изменится 47 21 

Затрудняюсь ответить 9 14 

 

 

 

Рисунок 10 — Дмитрий Медведев поставил задачу, выиграть с «Единой Россией» следующие 

парламентские выборы в 2016 г. Как Вы считаете, удастся ли партии добиться поставленной 

цели или нет? (закрытый вопрос, один ответ) 
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ЛИБЕРАЛЫ В РОССИИ: БОРЦЫ ЗА СВОБОДУ ИЛИ БЕЗОТВЕТСТВЕННЫЕ БОЛТУНЫ? 

 

2–3 июня 2012 г. 

Более половины россиян сегодня затрудняются дать свое определение понятию 

«либерал» (56%). Остальные чаще всего отождествляют либералов с борцами за свободу 

(11%). Большинство россиян безразличны и к либеральным идеям (42%), и к отечественным 

либеральным политикам (43%). 

Таблица 20 А кто такие, в Вашем понимании, либералы? Какие идеи и ценности они 

отстаивают? (открытый вопрос, любое число ответов) 

Борцы за свободу 11 

Демократия, демократические ценности 5 

Жириновский, ЛДПР 5 

Отстаивают свои идеи и ценности 5 

Защищают интересы людей 4 

Оппозиция 4 

Ко всем относятся лояльно 3 

Болтуны 3 

Реформаторы, за новые идеи 3 

Ни вашим, ни нашим, нет четкой позиции 2 

Политическое движение 2 

Отстаивают западные ценности 1 

Другое 1 

Затрудняюсь ответить 56 

 

Таблица 21 А как Вы лично относитесь к… (закрытый вопрос, один ответ по каждой позиции) 

 К либеральным идеям 
К отечественным либеральным 

политикам 

Скорее положительно, симпатизирую 21 16 

Скорее отрицательно, не симпатизирую 16 19 

Безразлично 42 43 

Затрудняюсь ответить 20 21 
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МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ: МАЙ-ИЮНЬ 2012 

 

СОЦИАЛЬНАЯ ЖИЗНЬ (ПРОБЛЕМЫ В СОЦИАЛЬНОЙ СФЕРЕ, НАСТРОЕНИЯ И ОПАСЕНИЯ 

РОССИЯН) 

От чего зависит счастье? 155 

Покупаем автомобиль: какой и каким образом? 157 

Автомобиль — по средствам: кто и за сколько покупает машины в России? 159 

Выигрыш в лотерею работе не помеха! 160 

Что ждет Россию в 2020 г.? 161 

Церковь, партии, СМИ, профсоюзы: роль и влияние в нашем обществе 163 

Православная церковь: нужно ли ее защищать? 164 

Жесткий отпор или милосердие: как должна вести себя православная церковь в 

конфликтных ситуациях? 
165 

 

ОТ ЧЕГО ЗАВИСИТ СЧАСТЬЕ? 

14-15 апреля 2012 г. 

Сегодня счастливыми себя ощущают 82% россиян (осенью прошлого года — 66%). 

Счастливый человек — это чаще всего тот, кто доволен своим здоровьем, работой, личными 

отношениями. По мнению большинства россиян, вокруг них преобладают счастливые люди. 

Главная причина чувствовать себя счастливым — благополучие в семье, несчастным — 

бедность. 

 

Таблица 1 В жизни бывает всякое — и хорошее, и плохое. Но, если говорить в целом, вы 

счастливы или нет? (закрытый вопрос, один ответ) 
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Определенно да  5 8 2 16 22 19 19 20 14 19 15 22 

Скорее да  39 52 40 44 55 50 53 52 56 48 51 60 

Скорее нет  22 24 31 19 12 16 17 14 19 20 21 12 

Определенно нет  5 5 5 6 3 5 4 3 3 5 4 1 

Затрудняюсь ответить  29 12 23 15 8 11 7 11 9 8 9 6 

 

Таблица 2 Как Вам кажется, среди Ваших знакомых и близких больше счастливых людей или 

несчастливых? (закрытый вопрос, один ответ) 

 Апрель 2012 Апрель 2011 

Скорее, больше счастливых 49 33 

Скорее, больше несчастливых 12 24 

Примерно одинаково и счастливых, и несчастливых 33 36 

Затрудняюсь ответить 6 8 
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Рисунок 1 — Если Вы ощущаете себя счастливым человеком, то скажите, пожалуйста, почему? 

(закрытый вопрос, не более 3-х ответов, в % от тех, кто чувствует себя счастливым) 
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Рисунок 2 — Если Вы не ощущаете себя счастливым человеком, то скажите, пожалуйста, 

почему? (закрытый вопрос, не более 3-х ответов, в % от тех, кто не чувствуют себя 

счастливыми) 

 

ПОКУПАЕМ АВТОМОБИЛЬ: КАКОЙ И КАКИМ ОБРАЗОМ? 

14–15 апреля 2012 г. 

Автовладельцами сегодня являются 47% россиян. В большинстве случаев 

автовладельцы ездят на подержанных автомобилях и в первую очередь на отечественных. 

Приобрести автомобиль собираются 19% россиян, чаще всего иномарку (67%). Большинство 

тех, кто собирается купить автомобиль, собирается воспользоваться автокредитованием.  
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Рисунок 3 — Какой автомобиль имеется в Вашей семье? (закрытый вопрос, любое число 

ответов, % от тех, у кого есть автомобиль) 

Таблица 3 Есть ли в Вашей семье автомобиль? (закрытый вопрос, один ответ) 

  2006 2009 Март 2010 Сентябрь 2010 Март 2011 Апрель 2012 

Да, есть один автомобиль  34 37 37 38 39 43 

Да, есть больше одного автомобиля  3 2 5 5 4 4 

Нет  63 60 57 56 57 52 

затрудняюсь ответить  0 1 1 1 0 1 

 

 

 
Рисунок 4 — Собираетесь ли Вы (Ваша семья), приобрести автомобиль? (закрытый вопрос, 

один ответ) 
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Рисунок 5 — Какой автомобиль Вы хотите приобрести? (закрытый вопрос, один ответ, % от 

тех, кто планирует приобрести автомобиль) 

 

Таблица 4 Каким образом Вы планируете приобрести автомобиль? (закрытый вопрос, один 

ответ, % от тех, кто собирается купить автомобиль) 

  2009 2010 2011 2012 

Оформить покупку сразу за полный наличный расчет  27 29 35 37 

Купить в кредит  30 37 38 46 

Купить на деньги, взятые в долг у родственников, друзей  6 11 12 8 

затрудняюсь ответить  37 24 15 9 

 

 

АВТОМОБИЛЬ — ПО СРЕДСТВАМ: КТО И ЗА СКОЛЬКО ПОКУПАЕТ МАШИНЫ В РОССИИ? 

14–15 апреля 2012 г. 

По сравнению с прошлым годом средняя сумма, которую россияне планируют 

потратить на покупку автомобиля, несколько снизилась (с 13 361 до 12 922 долларов). 

Нынешний показатель близок к отметке 2009 г. (тогда на приобретение машины респонденты 

в среднем готовы были потратить 12 766 долларов).  

Желающих купить машину примерно поровну и в селах, и в столицах, однако первые готовы 

потратить на покупку не более 10 000 долларов, а последние — сумму вдвое больше. 

 

Таблица 5 Какую сумму Вы планируете потратить на покупку автомобиля? (один ответ, от тех, 

кто собирается покупать автомобиль) 
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затрудняюсь ответить  
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 2012 2011 2010 2009 2006 

Средняя сумма (в долларах)  12 922 13 631 11 543 12 766 9940 

 

Таблица 6 Какую сумму Вы планируете потратить на покупку автомобиля? (один ответ, от тех, 

кто собирается покупать автомобиль) 

Средняя 

сумма 

Москва и Санкт-

Петербург 

города — 

миллионники 

более 500 

тыс. 

100-500 

тыс. 

менее  

100 тыс. 
село 

12 922 20 433 16 325 11 176 13 095 12 525 9 891 

 

 

ВЫИГРЫШ В ЛОТЕРЕЮ РАБОТЕ НЕ ПОМЕХА! 

21–22 апреля 2012 г. 

Как и прежде, самый главным критерием для россиян при трудоустройстве остается 

размер заработной платы (72%). Остальные факторы менее значимы: удобный режим работы 

(29%), предоставление социальных гарантий (24%), возможность профессиональной 

самореализации (26%), хорошие условия труда (19%). Выигрыш в лотерею крупной суммы для 

большинства работающих россиян не является аргументом для увольнения: 53% сообщают, 

что продолжили бы работать, выиграв сумму в десять миллионов долларов (в 2007 г. таких 

было 62%). Такой позиции придерживаются 25–34-летние (58%), высокообразованные 

респонденты (62%). Те же, кто и сегодня не работают, сообщают, что в этом случае они бы 

уволились (54%).  

 

Рисунок 6 — Если бы Вы выиграли в лотерею десять миллионов долларов, Вы бы продолжали 

работать или нет? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

45 

44 

11 
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Затрудняюсь ответить 
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Рисунок 7 — Если бы вам пришлось сейчас устраиваться на работу, что для вас было бы 

наиболее важным? (закрытый вопрос, не более 3-х ответов, % от работающих) 

Таблица 7 Если бы Вы выиграли в лотерею десять миллионов долларов, Вы бы продолжали 

работать или нет? (закрытый вопрос, один ответ, % от работающих) 

 2007 2012 

Да, продолжал бы работать 62 53 

Нет, оставил бы работу 20 38 

Затрудняюсь ответить 7 9 

 

ЧТО ЖДЕТ РОССИЮ В 2020 г.? 

2–3 июня 2012 г. 

16% опрошенных верят в то, что Россия станет ведущей мировой державой к 2020 г. 

Помешать в осуществлении Стратегии–2020 может коррупция (19%). Движущей силой 
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позитивных изменений является народ России (7%). Россия не похожа ни на какую страну. 

12% опрошенных хотели бы, чтобы наша страна была похожа на Германию.  

Таблица 8 В нашей стране определена стратегия развития на ближайшие 10 лет. Она 

предусматривает, что к 2020 г.Россия будет ведущей мировой державой. Опишите, 

пожалуйста, а какой, по Вашему мнению, должна быть Россия к 2020 г.? (открытый вопрос, 

любое число ответов) 

Величайшей державой, ведущей мировой державой 16 

Богатой, развитой, процветающей 14 

Обеспечивающей высокий уровень жизни населения, рост благосостояния 13 

Экономически развитой 10 

Имеющей развитую социальную политику 9 

Имеющей развитые промышленность и сельское хозяйство 6 

Не зависящей от других стран, не сырьевой придаток 6 

Демократичной страной (справедливой) 3 

Обладающей обороноспособностью, сильной армией 3 

Стабильным государством 3 

Без коррупции 2 

Обладающей высокой культурой 2 

Вряд ли что-то измениться 7 

Не будет такого 4 

Другое 2 

Затрудняюсь ответить 23 

 

Таблица 9 Что (кто), по Вашему мнению, может стать основным препятствием на пути к 

достижению этой цели? (открытый вопрос, не более 3-х вариантов ответов) 

Высокий уровень коррупции 19 

Власть, правительство 14 

Экономический кризис 6 

Влияние Америки, Китая, западных стран 6 

Разногласие партий 5 

Мы сами, сам народ 4 

Бюрократический аппарат 3 

Олигархи 3 

Путин 2 

Упадок сельского хозяйства и промышленности 2 

Низкий уровень жизни населения 2 

Законы, которые не работают 2 

Продажа природных ресурсов 2 

Бардак, нестабильность, разруха в стране 1 

Терроризм, преступность 1 

Высокий уровень безработицы 1 

Военные конфликты 1 

Пьянство, алкоголизм, наркомания 1 

Желание работать 1 

Никто, ничего, нет препятствий 2 

Другое 1 

Затрудняюсь ответить 30 

 

Таблица 10 Что (или кто) могло бы помочь достичь этой цели? (открытый вопрос, не более 3-х 

вариантов ответов) 
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Народ, сами люди 7 

Подъем промышленности и сельского хозяйства 6 

Президент и его команда 5 

Борьба с коррупцией 5 

Изменение отношения к людям 5 

Новое правительство 5 

Единство, сплоченность 4 

Подъем уровня экономики 4 

Власть 4 

Принятие правильных законов и их исполнение 4 

Хороший руководитель 3 

Подъем уровня жизни 3 

Контроль, порядок 3 

Честность, порядочность, ответственность 3 

Воспитание нравственности, духовности, патриотизма 1 

Сотрудничество с другими государствами 1 

Обратить внимание на образование 1 

Коммунисты 1 

Революция 1 

Никто 1 

Другое 3 

Затрудняюсь ответить 37 

 

Таблица 11 На какую страну/страны Вы хотели бы видеть похожей Россию? (открытый 

вопрос, не более 3-х вариантов ответов) 

Ни на какую, Россия всегда будет непохожа на другие страны 55 

Германия 12 

США 4 

Швейцария 4 

Англия 3 

Китай 3 

Швеция 3 

Франция 2 

Япония 2 

СССР 1 

Европейские страны 1 

Финляндия 1 

Канада 1 

Норвегия 1 

Италия 1 

ОАЭ 1 

Белоруссия 1 

Дания 1 

На могучую, развитую сильную страну 1 

Другое 1 

Затрудняюсь ответить 7 

 

 

ЦЕРКОВЬ, ПАРТИИ, СМИ, ПРОФСОЮЗЫ: РОЛЬ И ВЛИЯНИЕ В НАШЕМ ОБЩЕСТВЕ 

 

9–10 июня 2012 г. 

Наиболее влиятельным общественным институтом россияне сегодня считают средства 

массовой информации (3,64 балла из 5 возможных). Примерно равную степень влияния 
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имеют, по мнению респондентов, политические партии (3,10 балла) и Православная церковь 

(3,09 балла). И наименее влиятельным институтом признаются профсоюзы (1,80 балла).  

 

Таблица 12 Оцените по 5-балльной шкале, какую роль играют сейчас в жизни российского 

общества…? (закрытый вопрос, один ответ по каждой позиции, приведен средний балл по 

каждой позиции по шкале от 1 — «практически никакой» до 5 — «очень большую») 

  2012 г. 2010 г. 2008 г. 2002 г. 2000 г. 

Православная церковь 3,09 3,32 3,07 3,13 2,76 

СМИ 3,64 3,58 3,52 3,57 3,60 

Политические партии 3,10 2,93 3,12 2,79 2,43 

Профсоюзы 1,80 2,07 2,21 1,88 1,85 

 

 

ПРАВОСЛАВНАЯ ЦЕРКОВЬ: НУЖНО ЛИ ЕЕ ЗАЩИЩАТЬ? 

28–29 апреля 2012 г. 

О молитвенных стояниях, прошедших в православных храмах месяц назад, известно 

более чем половине россиян (53%). 53% опрошенных одобряют проведение православной 

церковью подобных акций — в основном это православные (61%), женщины (57%), пожилые 

респонденты (60%). По мнению 46% россиян, Православная церковь нуждается в защите. Это 

мнение характерно для самих последователей православия (52%), а также пожилых россиян 

(56%). 

 

Рисунок 8 — В православных храмах по всей России прошли молитвенные стояния в защиту 

веры, поруганных святынь церкви и ее доброго имени. А Вы следили за этими молебнами или 

нет? (закрытый вопрос, один ответ) 
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Таблица 13 А Вы лично одобряете или не одобряете проведение Православной церковью 

подобных акций? (закрытый вопрос, один ответ) 

 
Все 

опрошенные 

Последователи 

православия 

Последователи 

ислама 

Последователи 

других религий 

Неверующие, 

колеблющиеся между 

верой и неверием 

Скорее 

одобряю 
53 61 30 33 21 

Скорее не 

одобряю 
9 8 6 18 15 

Мне это 

безразлично 
28 21 57 42 51 

Затрудняюсь 

ответить 
10 10 7 6 13 

 

Таблица 14 Как по-вашему, Православная церковь сегодня нуждается в защите или нет? 

(закрытый вопрос, один ответ) 

 
Все 

опрошенные 

Последователи 

православия 

Последователи 

ислама 

Последователи 

других религий 

Неверующие, 

колеблющиеся 

между верой и 

неверием 

Скорее 

нуждается 
46 52 28 41 18 

Скорее не 

нуждается 
37 34 43 42 58 

Затрудняюсь 

ответить 
16 14 29 17 23 

 

 

ЖЕСТКИЙ ОТПОР — ИЛИ МИЛОСЕРДИЕ: КАК ДОЛЖНА ВЕСТИ СЕБЯ ПРАВОСЛАВНАЯ ЦЕРКОВЬ 

В КОНФЛИКТНЫХ СИТУАЦИЯХ? 

 

28–29 апреля 2012 г. 

Значительная часть россиян поддерживает позицию церкви в отношении скандалов, 

происходивших последнее время вокруг нее и ее главы — Патриарха Кирилла: 43% 

опрошенных считают, что это оправданная реакция церкви и верующих на оскорбление их 

чувств. В то же время треть опрошенных (35%) придерживается иного мнения, считая, что 

церкви и верующим следовало проявить милосердие. Поддерживают позицию церкви в 

указанных ситуациях половина опрошенных православных россиян (48%). Атеисты, напротив, 

более склонны считать ее реакцию недопустимой (39 и 47% соответственно).  

Таблица 15 В последнее время вокруг Патриарха и Православной церкви возникало немало 

скандальных ситуаций: крещение дочери Киркорова, панк-молебен PUSSY RIOT («Пусси 

Райот»), суд «по делу о квартире патриарха в «Доме на набережной», ретуширование дорогих 

часов патриарха на фото и т.д. Всем участникам этих скандалов церковь открыто 

противостояла, требуя жесткого наказания для них. С каким из мнений на эту тему Вы в 

большей степени согласны? (закрытый вопрос, один ответ) 
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Все 

опрошенные 

Возраст 

18–24 

года 

25–34 

года 

35–44 

года 

 

45-59 

лет 

60 лет и 

старше 

Это оправданная реакция 

церкви/верующих на оскорбление их 

чувств 

43 40 36 41 44 54 

Это недопустимое поведение для 

церкви/верующих, им стоило проявить 

милосердие, вместо того чтобы вступать 

в склоки и тяжбы 

35 35 38 37 36 28 

Затрудняюсь ответить 22 25 26 22 20 18 

 

Таблица 16 В последнее время вокруг Патриарха и Православной церкви возникало немало 

скандальных ситуаций: крещение дочери Киркорова, панк-молебен PUSSY RIOT («Пусси 

Райот»), суд «по делу о квартире патриарха в «Доме на набережной», ретуширование дорогих 

часов патриарха на фото и т.д. Всем участникам этих скандалов церковь открыто 

противостояла, требуя жесткого наказания для них. С каким из мнений на эту тему Вы в 

большей степени согласны? (закрытый вопрос, один ответ) 

  
Все 

опрошенные 
Православные 

Последователи 

других религиозных 

течений 

Неверующие 

Это оправданная реакция 

церкви/верующих на оскорбление их 

чувств 

43 48 31 23 

Это недопустимое поведение для 

церкви/верующих, им стоило проявить 

милосердие, вместо того чтобы вступать 

в склоки и тяжбы 

35 33 39 47 

Затрудняюсь ответить 22 20 30 30 
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МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ: МАРТ-АПРЕЛЬ 2012 

 

ОБРАЗ ЖИЗНИ, НАУКА, КУЛЬТУРА, ДОСУГ 

Россияне — о занятиях спортом и своем питании 167 

Гомосексуалистами не рождаются? 168 

Лето–2012: планы и бюджет летнего отдыха россиян 170 

«Яблочко от яблоньки», или как воспитывать детей? 172 

Рейтинг популярности российских радиостанций 174 

Общественное телевидение: что мы о нем знаем и каким оно должно быть? 174 

За кого будут болеть россияне на Евро–2012? 176 

Как мы выступим на «Евро–2012»? Россияне делают ставки 177 

Ночь музеев: сколько придет людей? 178 

«Бурановские бабушки» на «Евровидении»: народный прогноз 179 

День победы — праздник для всех 180 

Великая Отечественная война: где живет память о подвиге народа? 181 

 

РОССИЯНЕ — О ЗАНЯТИЯХ СПОРТОМ И СВОЕМ ПИТАНИИ 

14–15 апреля 2012 г. 

С той или иной частотой спортом занимаются 48% россиян (в 2008 г. — 44%): 13% — 

регулярно, 18% — время от времени, 17% — эпизодически. Спортом россияне по-прежнему 

чаще всего занимаются дома (53%). Россияне все более внимательно относятся к своему 

питанию: доля тех, кто в той или иной мере следит за рационом, за последние несколько лет 

выросла с 44 до 50%.  

 

Рисунок 1 — Занимаетесь ли Вы физкультурой, спортом? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

13 

18 

17 

52 

Да, регулярно  

Да, время от времени  

Очень редко  

Никогда  
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Рисунок 2 — Где Вы занимаетесь спортом? (закрытый вопрос, один ответ, в % от тех, кто 

занимается физкультурой, спортом) 

 

Рисунок 3 — Следите ли Вы за своим питанием, соблюдаете ли диету? (закрытый вопрос, один 

ответ) 

 

ГОМОСЕКСУАЛИСТАМИ НЕ РОЖДАЮТСЯ? 

14-15 апреля 2012 г. 

Общение с гомосексуалистами, как правило, вызывает у россиян негативные эмоции. 

По мнению большинства опрошенных, нетрадиционная сексуальная ориентация формируется 

у человека под влиянием общества, и ключевым фактором здесь являются СМИ.  

Таблица 1 Какие чувства Вы чаще всего испытываете, если доводится общаться с…  

(закрытый вопрос, один ответ по каждой позиции) 

9 
9 

25 

53 

3 

В спортивной секции, спортивной базе  
В фитнес-клубе  
Самостоятельно на стадионе, на спортплощадках, тренажерных зале  
Дома  
затрудняюсь ответить  

5 
10 

35 
27 

19 

3 

Да, соблюдаю диету, которую рекомендовал врач  

Да, соблюдаю самостоятельно выбранную диету  

Да, стараюсь есть здоровую пищу  

Ем, что хочу, здоровье меня не беспокоит  

Думать о качестве пищи нет возможности, ем, что придется  

затрудняюсь ответить  
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Человеком с 

нетрадиционной 

сексуальной 

ориентацией 

Человеком 

другой 

национальности 

Человеком 

более 

богатым и 

влиятельным, 

чем Вы 

Человеком 

другой 

веры 

Человеком с 

другими 

интересами и 

ценностями 

(болельщиком 

другой команды, 

поклонником 

другой группы, 

сторонником 

другой партии и 

пр.) 

Человеком 

менее 

богатым и 

уважаемым, 

чем Вы 

Негативные 

эмоции, 

антипатию, 

напряжение 

45 10 9 7 6 3 

Спокойствие, 

никаких особых 

эмоций не 

испытываю, 

общаюсь так же, 

как и с любым 

другим 

человеком 

38 79 76 80 79 85 

Положительные 

эмоции, интерес, 

легкость 

3 9 9 9 10 8 

Затрудняюсь 

ответить 
14 3 5 4 5 4 

 

 

 

Рисунок 4 — Как, по-вашему, гомосексуализм — это, скорее, врожденная особенность 

человека или приобретенная под влиянием общества? (закрытый вопрос, один ответ) 

25 

61 

15 

Скорее первое Скорее второе Затрудняюсь ответить 
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Рисунок 5 — Если допустить, что нетрадиционная сексуальная ориентация может 

сформироваться под влиянием общества, то какие из перечисленных факторов, по Вашему 

мнению, имеют наибольшее значение? (закрытый вопрос, не более 3-х ответов, в % от тех, 

кто считает, что нетрадиционная сексуальная ориентация формируется под влиянием 

общества) 

 

ЛЕТО–2012: ПЛАНЫ И БЮДЖЕТ ЛЕТНЕГО ОТДЫХА РОССИЯН 

 

19-20 мая 2012 г. 

Этим летом большая часть россиян останется дома, как и в прошлом году. Главная 

причина — нехватка средств на поездку. В этом году россияне, планирующие летом поехать 

куда-либо на отдых, в среднем рассчитывают потратить 27 220 руб. из расчета на одного 

члена семьи. Свою поездку россияне, как правило, организуют самостоятельно, не обращаясь 

к турагентствам либо привлекая их для организации только отдельных элементов отпуска. 

 

 

4 

2 

16 

28 

33 

34 

35 

47 

Затрудняюсь ответить 

Другое 

Неудачный опыт отношений с противоположным полом 

Специфические условия пребывания (например, 
тюрьма, армия и т.д.) 

Воспитание 

Присутствие в кругу общения людей с нетрадиционной 
сексуальной ориентацией  (близкие друзья, 

родственники) 

Принадлежность к определенным социальным кругам, 
образу жизни  (богема, шоу-бизнес и т.д.) 

Влияние средств массовой информации, пропаганда 
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Рисунок 6 — Какой вид отдыха Вы предпочитаете? (закрытый вопрос, любое число ответов) 

 

Рисунок 7 — Где вы собираетесь отдыхать, проводить отпуск этим летом? (закрытый вопрос, 

любое число ответов) 

 

Таблица 2 Если Вы или кто-то из членов Вашей семьи собирается отдыхать этим летом, 

сколько денег собираетесь на это потратить из расчета на одного отдыхающего члена семьи? 

(открытый вопрос, средняя сумма для тех, кто планирует отправиться в турпоездку) 

Средняя сумма, в руб. Низкий 

доход 

Средний доход Доход выше 

среднего 

Высокий 

доход 

27 220 20 308 17 986 27 912 34 449 

 

5 

1 

9 

15 

18 

21 

22 

24 

36 

Затрудняюсь ответить 

Другое 

В домах отдыха, пансионатах 

Походы, рыбалка, охота 

Лечение в санаториях 

Познавательный отдых 

Отдых на даче, огороде 

Отдых дома 

Пляжный отдых 

6 

2 

2 

5 

9 

10 

24 

50 

Затрудняюсь ответить 

В Крыму 

В других местах на территории бывшего 
Союза 

За границей 

На Черном море (Россия) 

В другом городе, селе России 

На даче, садовом участке 

Дома 
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Рисунок 8 — Как Вы организовали свою последнюю поездку на отдых: самостоятельно 

(покупали билеты, бронировали гостиницу, оформляли визу и пр.) или воспользовались 

услугами турфирмы? (закрытый вопрос, один ответ, в % от тех, кто путешествовал прошлым 

летом и дал содержательный ответ) 

 

«ЯБЛОЧКО ОТ ЯБЛОНЬКИ», ИЛИ КАК ВОСПИТЫВАТЬ ДЕТЕЙ? 

 

26–27 мая 2012 г. 

Вспоминая свое детство, большинство россиян признаются, что родители воспитывали 

их нравоучениями (91%). Современные родители чаще всего тоже воспитывают детей 

устными наставлениями (88%). Родители, как правило, применяют к своим детям те методы 

воспитания, с которыми сами сталкивались в детстве. Например, если в угол своих детей 

ставят в среднем 43% родителей, то среди тех, кого так наказывали родители в детстве, таких 

64%. Телесные наказания применяет только треть родителей в целом (33%) и половина тех, 

кто сталкивался с этим в своем детстве (52%). Наиболее наглядный пример — лишение 

карманных денег: такую меру применяют 23% опрошенных родителей и 51% тех, кого так 

наказывали в детстве.  

Таблица 3 Припомните, пожалуйста, какие из перечисленных ниже методов воспитания 

использовали наряду с другими Ваши родители? (закрытый вопрос, один ответ по каждой 

позиции) 

 Все 

опрошенные 
Мужчины Женщины 

 Наставления, нравоучения Такое случалось 91 91 91 

Такого не было 8 7 8 

Затрудняюсь 

ответить 
1 2 1 

Постановка в угол в качестве наказания 

Такое случалось 56 60 52 

Такого не было 42 38 46 

Затрудняюсь 

ответить 
3 3 2 

Телесные наказания в виде шлепков, 

щелчков, подзатыльников 

Такое случалось 47 51 43 

Такого не было 51 46 54 

73 

6 

21 

Полностью самостоятельно  

Поручил турагентству часть задач по организации поездки (например, 
оформление визы, покупку билетов), остальное – самостоятельно 
Поручил турагентству всю организацию поездки (купил готовый тур) 
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 Все 

опрошенные 
Мужчины Женщины 

Затрудняюсь 

ответить 
3 2 3 

Наказание ремнем 

Такое случалось 34 43 26 

Такого не было 63 54 70 

Затрудняюсь 

ответить 
4 3 4 

Лишение карманных денег 

Такое случалось 26 31 21 

Такого не было 70 66 74 

Затрудняюсь 

ответить 
4 3 5 

Ограничение просмотра телевизора/прогулок 

Такое случалось 46 48 44 

Такого не было 51 49 52 

Затрудняюсь 

ответить 
3 3 3 

 

Таблица 4 А какие из перечисленных ниже методов воспитания Вы используете (использовали 

раньше) по отношению к Вашим детям? (закрытый вопрос, один ответ по каждой позиции, 

 в % от тех, у кого есть несовершеннолетние дети) 

  

Все 

опрошенные 

Те, к кому 

в детстве 

применяли 

подобный 

метод 

воспитания 

Те, к кому 

в детстве 

не 

применяли 

подобный 

метод 

воспитания 

 Наставления, нравоучения Такое случается(лось) 88 92 47 

Такого не было 10 6 52 

Затрудняюсь ответить 2 2 1 

Постановка в угол в качестве 

наказания 

Такое случается(лось) 43 64 18 

Такого не было 54 34 80 

Затрудняюсь ответить 2 2 2 

Телесные наказания в виде шлепков, 

щелчков, подзатыльников 

Такое случается(лось) 33 52 17 

Такого не было 64 45 82 

Затрудняюсь ответить 3 3 2 

Наказание ремнем 

Такое случается(лось) 17 37 6 

Такого не было 81 61 92 

Затрудняюсь ответить 3 2 2 

Лишение карманных денег 

Такое случается(лось) 23 51 15 

Такого не было 73 43 83 

Затрудняюсь ответить 4 6 2 

Ограничение просмотра 

телевизора/прогулок 

Такое случается(лось) 44 65 26 

Такого не было 54 32 72 

Затрудняюсь ответить 2 2 2 

Ограничение пользования 

компьютером/компьютерными 

играми 

Такое случается(лось) 32 - - 

Такого не было 64 - - 

Затрудняюсь ответить 4 - - 
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РЕЙТИНГ ПОПУЛЯРНОСТИ РОССИЙСКИХ РАДИОСТАНЦИЙ 

21–22 апреля 2012 г. 

На протяжении последних лет самой любимой радиостанцией российских слушателей 

остается «Русское радио» (ее предпочитают 14% опрошенных). В тройку лидеров также входят 

«Европа плюс» (11%), «Авторадио» (10%). К самым популярным радиостанциям также 

относятся «Маяк» (9%), «Радио Шансон» (8%), «Радио Россия» (7%).  

Таблица 5 Назовите, пожалуйста, Вашу любимую радиостанцию (открытый вопрос, не более  

3-х ответов, в % от тех, кто слушает радио, приведены ответы, набравшие в 2012 г.не менее 

2%) 

  2009 2010 2012 

Русское радио 15 15 14 

Европа плюс 17 10 11 

Авторадио 11 12 10 

Маяк 17 13 9 

Радио Шансон 9 11 8 

Радио Россия 11 9 7 

Дорожное радио - 4 5 

Радио Дача 1 3 4 

Ретро FM 9 8 4 

Хит FM 4 5 3 

Динамит FM 1 2 3 

Юмор FM 3 4 3 

Эхо Москвы 1 2 2 

Лав радио 4 3 2 

Милицейская волна 2 2 2 

Другие 9 7 4 

Затрудняюсь ответить 11 12 23 

 

ОБЩЕСТВЕННОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ: ЧТО МЫ О НЕМ ЗНАЕМ И КАКИМ ОНО ДОЛЖНО БЫТЬ? 

26–27 мая 2012 г. 

41% россиян слышали о создании общественного телевидения в России. 

Общественное телевидение россияне чаще всего представляют себе как телевидение, 

дающее возможность обществу выражать свое мнение, не зависимое от государства. 

Главным отличием общественного телевидения от государственных каналов должны стать, по 

мнению опрошенных, открытость и независимость, а от частных — отсутствие рекламы. 

Таблица 6 Что в Вашем понимании представляет собой общественное телевидение? 

(открытый вопрос, любое число ответов) 

Позволяет выражать интересы общества , высказывать свое мнение, глас народа 11 

Телевидение для всех, доступно всем 9 

Не зависимое от государства 8 

Народное ТВ (создается обществом для общества) 7 

Правдивое освещение событий 5 

Политический канал 4 
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Ерунда, бесполезность 4 

Канал без рекламы 2 

Новости, новостное телевидение 2 

Без цензуры 1 

Познавательные передачи 1 

То же самое, что и остальные каналы 1 

Другое 1 

Затрудняюсь ответить 51 

 

Таблица 7 Чем, по Вашему мнению, общественное телевидение должно отличаться от других 

вещающих в стране государственных и частных каналов? (открытый вопрос, любое число 

ответов) 

 От 

государственных 

каналов 

От частных 

каналов 

Независимое, без влияния государства 10 5 

Открытое, правдивое, честное 10 4 

Выражает мнение людей, голос народа 6 2 

Без рекламы 5 11 

Больше познавательных, интересных передач 4 4 

Ничем не должно отличаться 3 2 

Без цензуры 2 1 

Без политики 2 0 

Свобода слова 2 0 

Бесплатное 1 2 

Доступное 1 0 

Больше новостей 1 0 

Качество программ 1 4 

Другое 0 1 

Затрудняюсь ответить 59 67 

 

 

 

Рисунок 9 — Знаете ли Вы, что-то слышали или впервые слышите сейчас о создании 

общественного телевидения в России? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

 

7 0 

34 

56 

3 

Мне хорошо об этом известно 

Что-то слышал, но подробностей не знаю 

Впервые слышу 

Затрудняюсь ответить 
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ЗА КОГО БУДУТ БОЛЕТЬ РОССИЯНЕ НА ЕВРО–2012? 

2–3 июня 2012 г. 

Чемпионат Европы по футболу будут смотреть 42% россиян. Российские болельщики 

предпочитают смотреть матчи европейского чемпионата дома или на даче, намного реже в 

гостях или спортбарах. За сборную России собираются болеть 75% тех, кто будет смотреть 

трансляции матчей Евро–2012. Самая популярная у россиян европейская команда после 

сборной России — команда Испании (9%). 

 

 

Рисунок 10 — Скажите, будете ли вы смотреть телетрансляции матчей чемпионата Европы–

2012? (закрытый вопрос, один ответ) 
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Затрудняюсь ответить, еще не решил 

На большом экране в публичном месте: 
на площади, в кинотеатр 

Буду слушать трансляции по радио 

Другое 

В гостях 

В спортбаре, ресторане, кафе 

Дома/на даче 
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Рисунок 11 — Где Вы преимущественно планируете смотреть трансляции матчей чемпионата 

Европы по футболу 2012? (закрытый вопрос, не более 3-х ответов, % от тех, кто собирается 

смотреть телетрансляции) 

Таблица 8 Если Вы будете следить за чемпионатом, то за сборные каких стран Вы будете 

болеть? (открытый вопрос, до 3-х ответов, % от тех, кто собирается смотреть телетрансляции) 

  2012 2008 

Россия 75 72 

 Испания 9 1 

 Германия 8 3 

 Италия 7 4 

 Украина 7 1 

 Англия 6 2 

 Франция 3 2 

 Голландия 3 1 

 Португалия 3 1 

 Бразилия 2 1 

 Хорватия 0 1 

 Ни за какие сборные болеть не буду 11 17 

 Другое 0 2 

 Затрудняюсь ответить 7 10 

 

КАК МЫ ВЫСТУПИМ НА «ЕВРО–2012»? РОССИЯНЕ ДЕЛАЮТ СТАВКИ 

2–3 июня 2012 г. 

Более четверти россиян верят в то, что российская сборная выйдет в финал 

чемпионата Европы по футболу, причем 12% верят в победу нашей команды. Россия — самый 

вероятный победитель «Евро–2012» глазами россиян. Среди других претендентов на победу 

также упоминаются Испания, Германия, Англия, Италия. 

 

Рисунок 12 — Как Вы думаете, как выступит сборная России на чемпионате Европы по 

футболу? (закрытый вопрос, один ответ) 

6 

17 
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31 

Не выйдет из отборочной группы 

Дойдет до четвертьфинала 

Дойдет до полуфинала 

Дойдет до финала 

Станет чемпионом Европы 

Затрудняюсь ответить 
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Таблица 9 Как вы думаете, сборная какой страны станет чемпионом Европы по футболу? 

(открытый вопрос, один ответ) 

 2–3 июня  

2012 г. 

31 мая – 1 июня 

2008 г. 

Россия 16 21 

Испания 7 2 

Германия 5 4 

Англия 4 3 

Италия 3 4 

Голландия 1 0 

Португалия 1 1 

Украина 1 0 

Франция 1 2 

Другое 0 1 

Затрудняюсь ответить 59 61 

 

НОЧЬ МУЗЕЕВ: СКОЛЬКО ПРИДЕТ ЛЮДЕЙ? 

12–13 мая 2012 г. 

Об акции Ночь музеев, которая ежегодно проходит по всему миру, известно 42% 

россиян. В этом году участвовать в акции планируют 10% россиян, причем для 7% — это 

первый опыт, а 3% принимают участие в Ночи музеев уже не первый раз. Не собираются 

принимать участие в Ночи музеев 32% опрошенных: 27% никогда в ней не участвуют, 5% — 

впервые намерены пропустить это событие.  

 

 

Рисунок 13 — В мае по всему миру пройдет очередная акция Ночь музеев, участники которой 

смогут посетить специально подготовленные музеями программы в вечернее и ночное время. 

Главная цель акции — продемонстрировать возможности современных музеев, привлечь 

молодежь. Вы лично слышали или не слышали об этой акции? Если да, то планируете принять в 

ней участие в этом году или нет? (закрытый вопрос, один ответ) 

7 3 
5 

27 56 

2 

Слышал и ВПЕРВЫЕ планирую принять в ней участие 

Слышал, буду участвовать в ней уже НЕ В ПЕРВЫЙ раз 

Слышал, раньше участвовал, но в этом году не планирую 

Слышал, раньше НЕ участвовал и в этом году не планирую 

Впервые слышу о такой акции 

Затрудняюсь ответить 
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«БУРАНОВСКИЕ БАБУШКИ» НА «ЕВРОВИДЕНИИ»: НАРОДНЫЙ ПРОГНОЗ 

19–20 мая 2012 г. 

Интерес к конкурсу «Евровидение» проявляют более половины россиян (55%): 19% стараются 

смотреть трансляции этого события ежегодно, 36% — смотрели его несколько раз, хотя и не 

являются постоянными зрителями. Более четверти россиян (27%) полагают, что «Бурановские 

бабушки», представляющие нашу страну на «Евровидении» в этот раз, смогу попасть в первую 

десятку или занять более высокие позиции (52%): 25% считают, что коллектив попадет в 

первую десятку, 14% прочат им место в первой тройке лидеров, а 13% уверены, что они 

победят на «Евровидении». 

 

Рисунок 14 — Смотрите ли Вы обычно трансляции песенного конкурса «Евровидение» или нет? 

(закрытый вопрос, один ответ) 

 

Рисунок 15 — В этом году Россию на «Евровидение» представляет фольклорный коллектив 

пенсионерок из села Бураново, перепевающий на удмуртском языке хиты известных 

19 

36 21 

23 
2 

Да, стараюсь смотреть трансляции конкурса каждый год 

Смотрел несколько раз, но постоянным зрителем не являюсь 

Смотрел лишь однажды, обычно не смотрю 

Никогда не смотрю 

Затрудняюсь ответить 

13 

14 

25 20 

19 

9 

«Бурановские бабушки» имеют все шансы на победу 

«Бурановские бабушки» войдут в тройку лидеров 

«Бурановские бабушки» вполне могут войти в первую десятку 

«Бурановские бабушки» скорее всего не поднимутся выше десятого места 

Не достаточно знаю об этом коллективе, не могу оценить их шансы 

Затрудняюсь дать прогноз 
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российских и зарубежных исполнителей — «Бура  новские бабушки». Как Вы думаете, какое 

место могут занять «Бурановские бабушки» на предстоящем конкурсе песни 

«Евровидение–2012»? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

ДЕНЬ ПОБЕДЫ — ПРАЗДНИК ДЛЯ ВСЕХ 

21–22 апреля 2012 г. 

 

 

Рисунок 16 — Поддерживаете ли Вы утверждение, что Парад Победы 9 мая необходимо 

отменить, а сэкономленные средства пустить на более важные нужды? (закрытый вопрос, 

один ответ) 

 

Рисунок 17 — День Победы (9 Мая), на Ваш взгляд, это: (закрытый вопрос, один ответ) 
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Да, поддерживаю, парад – скучное мероприятие, а это решение могло бы помочь многим 
нуждающимся, все равно это праздник ветеранов, а не наш                                                                       
Нет, не поддерживаю, парад - это славная традиция,  которая увековечивает главную и 
величайшую победу  нашей страны, поэтому соблюдать ее необходимо        
Затрудняюсь ответить 

90 

9 1 

Праздник для всех Праздник только для ветеранов Затрудняюсь ответить 
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Рисунок 18 — А как Вы собираетесь провести 9 мая? (закрытый вопрос, любое число ответов) 

 

ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА: ГДЕ ЖИВЕТ ПАМЯТЬ О ПОДВИГЕ НАРОДА? 

28–29 апреля 2012 г. 

Лучше всего о подвиге советского народа в войне, по мнению россиян, могут 

рассказать мемориальные комплексы и памятники, а среди городов — Волгоград, Москва, 

Санкт-Петербург. Большинство россиян считают, что образ войны, который создают сегодня 

СМИ, литература, кинематограф и образовательная программа, в целом достоверен.  

Таблица 10 Если бы Вы хотели рассказать своим детям/внукам о подвиге советского народа в 

Великой Отечественной войне, куда бы Вы отвезли их в первую очередь? (открытый вопрос, 

любое число ответов, приведены ответы, набравшие не менее 3%) 

К памятникам, мемориальным комплексам, посвященным Великой Отечественной войне (Парк 

Победы, Площадь Победы, Аллея Славы, Вечный огонь, Могила неизвестного солдата и т.д.) 
19 

В музеи 13 

В Волгоград (Сталининград), на Мамаев курган 15 
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Затрудняюсь ответить 

Другое 

Пойду в ресторан, клуб, на дискотеку 

Пойду в кино, театр, на концерт  

Буду работать  

Буду заниматься дачным участком 

Буду заниматься домашними делами 

Буду принимать гостей, сам пойду  в гости 

Буду смотреть телевизор 

Буду гулять, отдыхать на природе (устраивать  

пикник, шашлыки и т.д.)  

Буду смотреть праздничный салют 

Приму участие в праздничных торжествах 

(парады, возложения венков, шествия и т.д.)  
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В Ленинград, Санкт-Петербург, на Пискаревское кладбище 7 

В Москву, на Красную площадь, на Поклонную гору 10 

На Парад Победы 5 

В Брест, Брестскую крепость 4 

На встречи с ветеранами 3 

К местам боевой славы 3 

Предложил(-а) бы почитать рассказы о Великой Отечественной войне, о том, как досталась победа 3 

На Курскую дугу, Прохоровское поле 3 

Другое 4 

Затрудняюсь ответить 19 

 

 

Рисунок 19 — Как Вы считаете, достоверный ли образ Великой Отечественной войны и ее 

участников создают современные СМИ, кинематограф, литература, образовательная 

программа? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

 

 

 

  


